



为了这座城市,我们共同担当

——石家庄统筹做好疫情防控和经济社会发展的一线见闻

□河北日报记者 董昌

有着千万人口的石家庄,流动人口并不少,疫情防控任务同样艰巨,那么这座城市是如何统筹做好疫情防控和经济社会发展工作的呢?

连日来,记者深入一线,从捕捉到的一个个细节中,感受着这座城市的责任和担当。

主要交通路口

“人车检查,不漏下一车一人”

“您好,请测一下体温”“您好,请下车登记”……

2月19日7时30分,石家庄市裕翔街入市口的机动车检查通道上,裕翔南综合警务站主任洪敦尚正在逐车逐人检查。

这一天已经是他连续值守的第25天。2月14日,妻子做了手术,他一直顾不上过去陪床。“没办法,家里的事再大也是小事,我的身后是一座城市的安危。为了这座城市,我们的人车检查,不会漏下一车一人!”洪敦尚声音有些沙哑,眼睛布满血丝。

取舍中见品格,抉择间显担当。

同样的感动,还发生在石清西综合警务站。辅警田博从1月27日零时检查站设立开始就一直坚守在一线,2月2日刚出生的孩子,他只抱了一下,便又奔赴岗位。

一个检查站就是一个战斗堡垒。石家庄市省界、市界、入市口的一个个疫情防控检查站,犹如一道道抗击疫情的铜墙铁壁,守护着一方百姓。

疫情防控的关键时刻,石家庄市委、市政府及时果断行动,严防严控,打主动仗,持续强化社会面管控。1月27日起,在进入市域的国道干道路口和市域内的高速公路出入口、机场、火车站、长途客运站进出站口,进入市区的道路路口,社区门口和村庄路口启动设置了3道防线,确立了“内防扩散、外防输入输出”的工作目标,举全市之力坚决打好打赢疫情防控阻击战。

农村、社区

“摸底排查,做到无死角、全覆盖”

农村、社区是疫情排查防控的重中之重。守住了这道防线,就能有效切断疫情的扩散蔓延。

赵县王西章乡王西章村的王计广是村党支部书记,同时兼着村里的网格员。因为对村里人熟、地熟、情况熟,摸底排查自然少不了他。村口防控点值守,他更是冲在最前面。“2月17日凌晨,一个村民的妻子从湖北娘家驾车回来,就被我拦在了村口。”王计广说。随后,他按照相关程序上报,及时进行

河北日报讯(记者吴培源 通讯员孙克丁)从石家庄市行政审批局获悉,为全力支持企业有序复工复产,2月24日,石家庄市政务服务大厅恢复正常运行,大厅办事区域各窗口全面开放。针对疫情防控相关亟需办理和事关经济社会发展大局的事项,石家庄市行政审批局将开辟“绿色通道”,即来即办,高效、及时、便捷地予以办理。

自2月3日暂停线下窗口服务以来,石家庄市行政审批局实行了政务服务网上办理。截至2月21日,市县两级综合性政务服务大厅共办理事项30407件,其中通过网上办理的28469件,占有办件的94%。通过网络、电

河北日报讯(记者吴培源 通讯员安献锋、张莎)当春耕遇上新冠肺炎疫情,农民的困惑谁来解决?怎么做?

往年春耕备耕关键时期,赞皇县的农技专家会马不停蹄穿梭在田间地头为农民解决各种种植问题。今年,受新冠肺炎疫情影响,春耕变得有些不一样。为避免人群聚集,同时又要保障春耕备耕工作正常进行,赞皇县借力互联网,巧用微信群,让小问题在线上解决。密切联系相关领域人才,大难题及时请农技专家到现场解决。

许亭乡岭底村是赞皇县有名的苹果产地,石家庄市管拔尖人才、高级农艺师于俊杰、雷玲为该村建立了苹果专业技术培训微信群,每天9时至11时、14时至16时进行两次集中培训。

“去年苹果结果的数量、质量不大好,想着今年春天让专家来看看,结果赶上特殊时期,一开始心里还真没底。”赞皇县苹果种植户王现辰说,



▲近日,在石家庄安瑞科气体机械有限公司,公司工作人员在为职工进行体温测量。
河北日报通讯员 李明发摄



▲2月21日,石家庄市裕翔南综合警务站民警对入市车辆进行登记检查。
河北日报记者 董昌摄

通过网格管理机制等举措,实现了疫情防控关口前移,织起了一张全覆盖、无死角、无盲区的立体防控安全网。

企业和项目施工现场

“复工复产,首先要做好疫情防控”

统筹做好疫情防控和经济社会发展,是大战也是大考。

近日,位于石家庄市栾城区的石家庄安瑞科气体机械有限公司已经复工复产。

2月20日12时,公司的员工食堂里,生产中心经理卢喜光体验了间隔两米的打饭过程,又开始享受一人一桌的就餐待遇。

“这只是就餐方面的规定,其他方面的规定更细、更严格。这是对员工负责,更是对社会负责!”卢喜光特别支持公司的这些规定,他告诉记者,公司

有一套复工复产疫情防控指南,上下班怎么做、办公区域怎么消毒、疫情应急如何处理应有尽有,并且还有严格的疫情报告、疫情防控等制度。

在石家庄,不仅复工复产的企业有严格的防控制度,新开工的项目也有明确规定。

“复工复产,我们首先要做好的就是疫情防控。”在石家庄市滹沱河生态修复二期工程(藁城区)项目施工现场,施工单位代表、中铁十二局三公司董事长张建斌告诉记者,项目开工前,他们通过设立临时营区等措施,做好了进场人员隔离观察。同时,项目部在加强日常疫情防控检查的同时,实行分区、分段、分餐管控,严防疫情输入。

安瑞科气体机械有限公司和滹沱河生态修复二期工程(藁城区)项目仅是石家庄市复工复产企业、项目做好疫情防控工作的缩影。

为了统筹做好疫情防控和经济社会发展各项工作,石家庄市坚持把做好疫情防控工作作为企业复工复产的前提,统筹考虑区域的疫情防控强度、产业结构特点、人口聚集程度等情况,创新开展疫情期间分区分级精准防控,科学有序推动企业复工复产,努力做到疫情防控和经济社会发展双胜利。

严格落实疫情防控各项措施 市政务服务大厅恢复运行

等方式不见面渠道接待办事群众2.4万余人次。截至2月21日,通过在线平台完成投资项目立项审批66个,总投资52亿元。

疫情防控期间,石家庄市行政审批局继续倡导“不见面审批”业务办理方式。办事企业和群众可优先采用网上查询、在线办理、证照快递送达

的方式办理业务。可通过“河北政务服务网石家庄站”和“冀时办”手机APP实行网上办理,证照通过快递送达。企业开办业务可登录河北省市场主体信用信息公示系统办理。

为切实保障人民群众生命安全和身体健康,严格落实疫情防控的各项措施,工作人员将定时对门厅、楼道、会议

室、电梯等公共部位消毒。现场办理业务的企业人员和群众,请务必携带有效身份证件,正确佩戴口罩做好个人防护,主动配合信息登记和体温检测。业务办理完毕后,请尽快离开政务服务大厅,减少在大厅停留时间。有发热、咳嗽等异常体征或有感冒症状者,暂不允许进入政务服务大厅。

赞皇利用“互联网+现代农业”推进春耕备耕 农业专家微信“开方”为庄稼“治病”

经人介绍他加入了苹果专业技术培训微信群,心里的担忧一扫而光,专家们每天都在群里讲解苹果种植的科学方法,让他受益匪浅。“有林果专家全程指导,今年的苹果肯定能获得大丰收!”王现辰充满了干劲儿。

像这样的微信群在赞皇县还有不少。疫情防控与经济社会发展两手抓,赞皇县组织各类农技专家建立了苹果管理、蜜蜂养殖、樱桃管理等12个科普知识推广微信群,为农户切实解决生产中的难题。

虽然农技专家在线上能为农户解决一大批问题,但有些因土壤、气候

导致的病害不到现场还是不能开出方子,生长过程中的管理问题也不是一两句就能让农户明白的,这时,还得靠农技专家深入田间地头,亲自把脉“治病”。

赞皇县皇农生态观光园枣树的抹芽总是做不好,希望农技专家来指导下。于俊杰接到这条求助信息后驱车赶到现场。“弱势苗木,千万不要抹芽,越抹越弱。”于俊杰从抹芽开始指导,把枣树的修剪、灌溉、施肥方法细细讲来,农户们一边记录,一边与专家交流。

于俊杰说,即便是在特殊时期,

有些生产过程中遇到的难题如果在电话和微信中说不清楚,他还是到现场好好调查一番,有针对性地解决农户的个性化问题。

为全力做好春耕备播,确保农业增效和农民增收,赞皇县线上线下齐发力,充分利用网络课堂、“互联网+现代农业”、专家咨询、村村通大喇叭等多种形式,积极开展送科技下乡活动。根据各地所需,组织各领域农技专家“走访式”到田间,为规模经营主体、农民合作组织、种田农民面对面进行指导,提高了农业科技指导的到率。

复工复产企业外来务工人员 居住登记“绿色通道”开通

河北日报讯(记者任学光)“太感谢了,不但主动上门服务,还很快就帮这批工人办好了居住登记!”日前,石家庄以岭药业股份有限公司新招录的80名工人,通过石家庄市公安局外来务工人员居住登记“绿色通道”顺利办理了居住登记,公司安保部门负责人董建民由衷地为提供服务的藁城区分局珠峰派出所点赞。

为服务企业复工复产,石家庄市公安局将疫情防控工作与企业复工复产有机结合,及时开通复工复产企业外来务工人员居住登记“绿色通道”,为企业有序复工复产提供便利。在了解到石家庄以岭药业股份有限公司新招录的工人面临申报居住登记的问题后,藁城区分局珠峰派出所民警主动上门服务,统一收集外来务工人员信息,开启“绿色通道”,当即就为这批员工办理了居住登记。

为了方便复工复产企业员工申报居住登记,石家庄市各公

安局派出所进一步简化登记手续流程,对企业外来务工人员居住信息进行集中批量登记。在复工复产企业内居住的外来务工人员不需逐一到派出所申报居住登记,由所在企业负责对相关信息进行登记造册,到居住地派出所整体申报居住登记。对于不在企业内居住的外来务工人员,派出所及时引导他们到居住社区做好防疫信息登记,并到居住地派出所申报居住登记。

疫情防控期间,石家庄各级公安机关全面实行复工复产企业或外来务工人员先登记后核实工作制度。对于申报信息填写不全的企业和外来务工人员,社区民警通过电话、微信等“无接触”式服务渠道与当事人联系补充信息,有效减少人员聚集,阻断疫情传播渠道,确保一次办结,不跑二趟。

截至2月22日,石家庄市共通过“绿色通道”登记外来务工人员371人,为企业有序复工复产提供了有效保障。

重点解决防控物资短缺、用工难、原料运输不畅等问题

新乐安排专人进驻企业推进复工复产

河北日报讯(记者吴培源 通讯员王民)春寒料峭,新乐市经济开发区却呈现出一片繁忙景象,各个企业、在建项目正以科学有序态势复工复产。

当前,按照“一手抓防控,一手抓发展”的工作思路,新乐市正积极稳妥推进企业复工复产,制定与企业相对应的帮扶措施,助力企业解决用工难、资金短缺、原材料运输不畅等问题。

“市政府帮我们协调了不少物资,保障车辆顺利进入厂区,更为防疫工作提供了科学指导。”2月19日,美洲豹石油制品北京有限公司总经理张红光在新乐市分公司项目现场告诉记者,在新乐市政府帮助下,目前工人上岗率已近80%,项目正在快速建设中。

据了解,新乐市对经审批已开工和有意向复工复产的企业,坚持“倾力帮扶、严格防疫”,安排专人进驻企业,实行24小时驻厂。其中,经济开发区企业由管委会联合发改局、工信局等部门工作人员驻厂,其他企业由辖区乡镇分包驻厂,重点解决防控物资短缺、用工难、原料运输不畅等问题。

为解决员工出行难,新乐市面向企业推出了直通经济开

发区的班车。为解决企业资金短缺问题,新乐市协调银行进行信用担保贷款,满足企业短期内的资金需求。此外,新乐市还推出了网上招工、运输车辆绿色通行证、职工出行绿卡等一系列具体措施,逐个攻破企业复工复产难题。截至2月20日,新乐市通过微信公众号、政府公众信息网等多种方式帮助87家企业发布招聘信息,提供员工500余名;为各企业提供口罩2万多个、测温枪180余把;发放园区企业通行证350余个,员工通行卡3000余张;解决企业用地、项目用电、行政审批、物资供应等问题98个。

企业复工复产工作有序推进,群众正常生活也要全力保障。为此,新乐市一方面逐企业、逐行业列出复工复产时间表、路线图和相关防疫要求,另一方面对涉及民生供应的超市、便利店、农贸市场,优先保障复工复产。鼓励餐饮企业开展线上服务,最大限度方便群众生活。

截至2月24日,新乐市121家规模以上企业已复工110家,464家规模以上工业企业已复工342家;2245家商贸服务企业,已复工复产1286家;32个建筑工地中,27个已开工。

全市开展线上招聘行动 支持企业复工复产

河北日报讯(记者董昌)日前,石家庄市紧盯复工复产企业用工保障难题,开展“就业服务不打烊、网络招聘不停歇”的线上招聘行动,支持企业复工复产。

按照石家庄市《关于切实做好复工复产企业劳动用工保障工作的方案》,石家庄市人社局配合市工信、住建、发改等部门,对所属企业用工需求情况进行全面摸底,建立用工需求清单。同时,对未就业人员和有就业意愿的农村劳动力进行全面摸底,形成劳动力

供给清单。依据两个清单,组织全市各级就业和人力资源服务机构,大力开展“就业服务不打烊、网络招聘不停歇”的线上招聘行动。截至目前,共征集岗位3000余个。

石家庄市人社局还在人力资源市场网、诺诺招聘、冀联农村劳动力转移就业公共服务平台等3个网络平台,开辟石家庄市复工复产企业招聘专区,同步发布复工复产企业岗位需求信息及联系方式,有求职需求的人员可登录查询,并联系用人单位完成后续网上面试、应聘等事宜。



日前,石家庄市裕华区环卫大队环卫工朱素英在青园街为公厕消毒。该区每天为街头公厕消毒4次,确保如厕环境洁净卫生。
河北日报记者 赵永辉摄